CHƯƠNG I. HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC VÀ PHƯƠNG TRÌNH LƯỢNG GIÁC
BÀI 1. GIÁ TRỊ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC LƯỢNG GIÁC
A. KIẾN THỨC CẦN NHỚ
1. Góc lượng giác và số đo của góc lượng giác









Trong mặt phẳng, cho hai tia . Xét tia  cùng nằm trong mặt phẳng này. Nếu tia  quay quanh điểm , theo một chiều nhất định từ  đến  thì ta nói nó quét một góc lượng giác với tia đầu , tia cuối  và kí hiệu là . Quy ước chiều quay ngược với chiều quay của kim đồng hồ là chiều dương, chiều quay cùng chiều kim đồng hồ là chiều âm.



Số đo của góc lượng giác có tia đầu , tia cuối  được kí hiệu là 
2. Đơn vị đo góc và độ dài cung tròn
Để đo góc, ta dùng đơn vị độ và đơn vị rađian.

Quan hệ giữa độ và rađian: .



Một cung của đường tròn bán kính  và có số đo  rad thì độ dài .







Trên đường tròn lượng giác, ta biểu diễn một góc lượng giác có số đo bằng  (độ hoặc rađian) bằng cách chọn tia đầu là tia  và tia cuối là tia , với điểm  trên đường tròn lượng giác sao cho . Điểm  được gọi là điểm biểu diễn góc lượng giác có số đo .








Các giá trị  được gọi là các giá trị lượng giác của ,  xác định với mọi giá trị của ; tan  xác định khi ;  xác định khi .
3. Quan hệ giữa các giá trị lượng giác
a) Các công thức lượng giác cơ bản


b) Giá trị lượng giác của các góc liên quan đặc biệt


Góc đối nhau  và :





Góc bù nhau  và :




Góc phụ nhau ( và ):





Góc hơn kém nhau  và :


B. VÍ DỤ

Ví dụ 1. a) Đổi từ độ sang rađian các số đo sau: .

b) Đổi từ rađian sang độ các số đo sau: .
Giải

a) Ta có: .

b) Ta có: ;




Ví dụ 2. a) Xác định điểm  trên đường tròn lượng giác biểu diễn góc lượng giác có số đo bằng .


b) Xác định điểm  trên đường tròn lượng giác biểu diễn góc lượng giác có số đo bằng .


c) Xác định điểm  trên đường tròn lượng giác biểu diễn góc lượng giác có số đo bằng .
Giải







Để xác định điểm  trên đường tròn lượng giác biểu diễn góc lượng giác , ta thực hiện như sau: Chọn điểm  làm điểm đầu của cung tròn. Xác định điểm cuối  của cung tròn theo chiều ngược chiều kim đồng hồ nếu  dương, hay theo chiều kim đồng hồ nếu  âm, sao cho góc .
[image: ]


Điểm  và  được xác định trong Hình 1.1.

Ví dụ 3. Cho góc lượng giác có số đo bằng .

a) Xác định điểm  trên đường tròn lượng giác biểu diễn góc lượng giác đã cho.
b) Tính các giá trị lượng giác của góc lượng giác đã cho.
Giải


a) Điểm  trên đường tròn lượng giác biểu diễn góc lượng giác có số đo  được xác định như trong Hình 1.1.
b) Từ đường tròn lượng giác và định nghĩa của các giá trị lượng giác, ta có





Ví dụ 4. Tính các giá trị lượng giác của góc , biết  và .



Giải. Vì  nên . Mặt khác, từ , suy ra




Do đó,  và .
Chú ý. Khi tính giá trị của một góc lượng giác thuộc một miền cho trước, cần xét dấu của giá trị lượng giác trong miền đã cho. Sau đó, sử dụng các công thức lượng giác cơ bản để tính các giá trị lượng giác còn lại.
Ví dụ 5. Bằng cách sử dụng giá trị lượng giác của các góc liên quan đặc biệt, hãy tính:

a) 

b) ;

c) 
Giải. Ta có:

a) .

b) .

c) .
C. BÀI TẬP
Câu 1. Hoàn thành bảng sau:
	 Số đo đọ 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	 Số đo rađian 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  


Lời giải
Hoàn thành bảng sau:
	 Số đo độ 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	 Số đo rađian 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  


Câu 2. 
Trên đường tròn lượng giác, xác định điểm  biểu diễn các góc lượng giác có số đo sau:

a) 

b) 

c) ;

d) .
Lời giải
HD: Vẽ đường tròn lượng giác và tìm điểm biểu diễn trên đường tròn lượng giác.
Câu 3. 
Một đường tròn có bán kính . Tìm độ dài của cung trên đường tròn đó có số đo là:

a) 

b) .
Lời giải

a) Ta có .

b) Ta có .
Câu 4. 

Cho . Tính các giá trị lượng giác còn lại của góc .
Lời giải


1.4. Từ đẳng thức , suy ra 



Mặt khác  nên . Do đó 

Từ đó tính được .
Câu 5. 

Cho . Hãy tính theo .

a) ;

b) ;

c) .
Lời giải



a) Ta có:  nên  hay .

Từ đó suy ra .

b) 



c) 


Câu 6. Chứng minh các đẳng thức sau:

a) ;

b) ;

c) .
Lời giải


a)  .
b) Ta có


c)


Câu 7. 
Rút gọn biểu thức .
Lời giải


Câu 8. Bánh xe của người đi xe đạp quay được 12 vòng trong 6 giây.
a) Tính góc (theo độ và rađian) mà bánh xe quay được trong 1 giây.

b) Tính quãng đường mà người đi xe đã đi được trong 1 phút, biết rằng đường kính bánh xe đạp là .
Lời giải



a) Trong 1 giây, bánh xe quay được  vòng, tức là quay được một góc  hay .
b) Trong 1 phút, quãng đường mà người đi xe đã đi được là:


Câu 9. 

Kim giờ dài  và kim phút dài  của đồng hồ chỉ 4 giờ. Hỏi thời gian ít nhất để 2 kim vuông góc với nhau là bao nhiêu? Lúc đó tổng quãng đường hai đầu mút kim giờ và kim phút đi được là bao nhiêu?
Lời giải



Một giờ, kim phút quét được một góc lượng giác ; kim giờ quét được một góc . Hiệu vận tốc giữa kim phút và kim giờ là .

Vào lúc 4 giờ hai kim tạo với nhau một góc là .

Khoảng thời gian ít nhất để hai kim vuông góc với nhau là (giờ)

Vậy sau  (giờ) hai kim sẽ vuông góc với nhau.

Tổng quãng đường hai đầu mút kim đi được là Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com
2

oleObject2.bin

oleObject47.bin

image48.wmf
5

;3,75

8

p


oleObject48.bin

image49.wmf
30161

3030;803080

180660180360

pppp

°°¢

æö

=×==+×=

ç÷

èø


oleObject49.bin

image50.wmf
55180

112,5

88

pp

p

°

°

æö

=×=

ç÷

èø


oleObject50.bin

image51.wmf
180675

3,753,75214,9.

pp

°°

°

æöæö

=×=»

ç÷ç÷

èøèø


oleObject51.bin

image52.wmf
M


image3.wmf
Om


oleObject52.bin

image53.wmf
6

p


oleObject53.bin

image54.wmf
B


oleObject54.bin

image55.wmf
2

p


oleObject55.bin

image56.wmf
N


oleObject56.bin

image57.wmf
2

3

p

-


oleObject3.bin

oleObject57.bin

image58.wmf
M


oleObject58.bin

image59.wmf
a


oleObject59.bin

image60.wmf
(1;0)

A


oleObject60.bin

image61.wmf
M


oleObject61.bin

image62.wmf
a


image4.wmf
O


oleObject62.bin

image63.wmf
a


oleObject63.bin

image64.wmf
·

AOM

a

=


oleObject64.bin

image65.png
Hinh 1.1




image66.wmf
,

MN


oleObject65.bin

image67.wmf
B


oleObject66.bin

oleObject4.bin

image68.wmf
4

3

p


oleObject67.bin

image69.wmf
N


oleObject68.bin

image70.wmf
N


oleObject69.bin

image71.wmf
4

3

p


oleObject70.bin

image72.wmf
4143441

cos;sin;tan3;cot. 

323233

3

pppp

=-=-==


oleObject71.bin

image5.wmf
Ou


image73.wmf
a


oleObject72.bin

image74.wmf
2

sin

7

a

=


oleObject73.bin

image75.wmf
90180

a

°°

<<


oleObject74.bin

image76.wmf
90180

a

°°

<<


oleObject75.bin

image77.wmf
cos0

a

<


oleObject76.bin

oleObject5.bin

image78.wmf
22

sincos1

aa

+=


oleObject77.bin

image79.wmf
2

44535

cos1sin1.

4977

aa

=--=--=-=-


oleObject78.bin

image80.wmf
2

sin2

7

tan

cos

3535

7

a

a

a

===-

-


oleObject79.bin

image81.wmf
1135

cot

2

tan2

35

a

a

==-=-


oleObject80.bin

image82.wmf
15

cos

4

p

-


oleObject81.bin

image6.wmf
Ov


image83.wmf
(

)

cot675

°

-


oleObject82.bin

image84.wmf
11

sin

3

p


oleObject83.bin

image85.wmf
15153332

coscoscos3coscoscos

4444442

pppppp

pp

-

æöæö

==+=-=-==

ç÷ç÷

èøèø


oleObject84.bin

image86.wmf
(

)

(

)

cot675cot45720cot451

°°°°

-=-==


oleObject85.bin

image87.wmf
112223

sinsin3sinsinsin

333332

ppppp

pp

æöæö

=+=-=--=-=-

ç÷ç÷

èøèø


oleObject86.bin

oleObject6.bin

image88.wmf
20

°


oleObject87.bin

image89.wmf
?


oleObject88.bin

image90.wmf
150

°


oleObject89.bin

image91.wmf
500

°


oleObject90.bin

image92.wmf
?


oleObject91.bin

image7.wmf
Ou


image93.wmf
?


oleObject92.bin

image94.wmf
?


oleObject93.bin

image95.wmf
11

2

p


oleObject94.bin

image96.wmf
?


oleObject95.bin

image97.wmf
?


oleObject96.bin

oleObject7.bin

image98.wmf
5

6

p

-


oleObject97.bin

image99.wmf
7

15

p


oleObject98.bin

image100.wmf
20

°


oleObject99.bin

image101.wmf
990

°


oleObject100.bin

image102.wmf
150

°


oleObject101.bin

image8.wmf
Ov


image103.wmf
500

°


oleObject102.bin

image104.wmf
150

°

-


oleObject103.bin

image105.wmf
84

°


oleObject104.bin

image106.wmf
9

p


oleObject105.bin

image107.wmf
11

2

p


oleObject106.bin

oleObject8.bin

image108.wmf
5

6

p


oleObject107.bin

image109.wmf
25

9

p


oleObject108.bin

image110.wmf
5

6

p

-


oleObject109.bin

image111.wmf
7

15

p


oleObject110.bin

image112.wmf
Q


oleObject111.bin

image9.wmf
(,)

OuOv


image113.wmf
6

p


oleObject112.bin

image114.wmf
5

7

p

-


oleObject113.bin

image115.wmf
270

°


oleObject114.bin

image116.wmf
415

°

-


oleObject115.bin

image117.wmf
20 

m


oleObject116.bin

oleObject9.bin

image118.wmf
2

7

p


oleObject117.bin

image119.wmf
36

°


oleObject118.bin

image120.wmf
240

20( )

77

IRm

pp

a

==×=


oleObject119.bin

image121.wmf
36

204()

180180

a

IRm

pp

p

=×=×=


oleObject120.bin

image122.wmf
(

)

5

cos90180

13

xx

°°

=-<<


oleObject121.bin

image10.wmf
Ou


image123.wmf
x


oleObject122.bin

image124.wmf
22

sincos1

xx

+=


oleObject123.bin

image125.wmf
22

25144

sin1cos1. 

169169

xx

=-=-=


oleObject124.bin

image126.wmf
90180

x

°°

<<


oleObject125.bin

image127.wmf
sin0

x

>


oleObject126.bin

oleObject10.bin

image128.wmf
14412

sin

16913

x

==


oleObject127.bin

image129.wmf
125125

tan:;cot

1313512

xx

æö

=-=-=-

ç÷

èø


oleObject128.bin

image130.wmf
sincos

aam

+=


oleObject129.bin

image131.wmf
m


oleObject130.bin

image132.wmf
sincos

aa


oleObject131.bin

image11.wmf
Ov


image133.wmf
33

sincos

aa

+


oleObject132.bin

image134.wmf
44

sincos

aa

+


oleObject133.bin

image135.wmf
sincos

aam

+=


oleObject134.bin

image136.wmf
22

(sincos)

aam

+=


oleObject135.bin

image137.wmf
2

12sincos

aam

+=


oleObject136.bin

oleObject11.bin

image138.wmf
2

1

sincos

2

m

aa

-

=


oleObject137.bin

image139.wmf
333

sincos(sincos)3sincos(sincos)

aaaaaaaa

+=+-+


oleObject138.bin

image140.wmf
23

3

13

3. 

22

mmm

mm

--

=-=


oleObject139.bin

image141.wmf
(

)

2

442222

sincossincos2sincos

aaaaaa

+=+-


oleObject140.bin

image142.wmf
(

)

2

2

22

1

12sincos1. 

2

m

aa

-

=-=-


oleObject141.bin

image12.wmf
(

)

,.

s

đOuOv


image143.wmf
442

cossin2cos1

xxx

-=-


oleObject142.bin

image144.wmf
2222

tansintansin

xxxx

-=×


oleObject143.bin

image145.wmf
22

(sincos)(sincos)2

xxxx

++-=


oleObject144.bin

image146.wmf
(

)

(

)

44222222

cossincossincossincossin

VTxxxxxxxx

=-=-+=-


oleObject145.bin

image147.wmf
(

)

222

cos1cos2cos1

xxxVP

=--=-=


oleObject146.bin

oleObject12.bin

image148.wmf
(

)

22

22

222222

222

sin1cos

sinsin

tansinsinsintansin VP. 

coscoscos

xx

xx

VTxxxxxx

xxx

-

=-=-==×=×=


oleObject147.bin

image149.wmf
(

)

222222

2222

(sincos)(sincos)sin2sincoscossin2sincosc

os

2sin2cos2sincos2

VTxxxxxxxxxxxx

xxxxVP

=++-=+++-+

=+=+==


oleObject148.bin

image150.wmf
44222

2cossinsincos3sin

Axxxxx

=-++


oleObject149.bin

image151.wmf
44222

444222

2222

22

2cossinsincos3sin

cossincossincos3sin

cossincos3sin

2cos2sin2

Axxxxx

xxxxxx

xxxx

xx

=-++

=-+++

=-++

=+=


oleObject150.bin

image152.wmf
860 

mm


oleObject151.bin

image13.wmf
180

1;1

180

radrad

p

p

°

°

æö

==

ç÷

èø


image153.wmf
12

2

6

=


oleObject152.bin

image154.wmf
4()

rad

p


oleObject153.bin

image155.wmf
720

°


oleObject154.bin

image156.wmf
430460103200().

Imm

pp

=××=


oleObject155.bin

image157.wmf
6 

cm


oleObject156.bin

oleObject13.bin

image158.wmf
11 

cm


oleObject157.bin

image159.wmf
2

p


oleObject158.bin

image160.wmf
6

p


oleObject159.bin

image161.wmf
11

2

66

pp

p

-=


oleObject160.bin

image162.wmf
2

3

p


oleObject161.bin

image14.wmf
R


image163.wmf
2111

:. 

32611

ppp

æö

-=

ç÷

èø


oleObject162.bin

image164.wmf
1

11


oleObject163.bin

image165.wmf
1123

6112( ).

1161111

IRcm

pp

ap

=×=××+××=


oleObject164.bin

oleObject14.bin

image15.wmf
a


oleObject15.bin

image16.wmf
IR

a

=


oleObject16.bin

image17.wmf
a


oleObject17.bin

image18.wmf
OA


oleObject18.bin

image19.wmf
OM


oleObject19.bin

image20.wmf
M


oleObject20.bin

image21.wmf
(,)

s

đOAOM

a

=


oleObject21.bin

image22.wmf
M


oleObject22.bin

image23.wmf
a


oleObject23.bin

image24.wmf
cos,sin,tan,cot

aaaa


oleObject24.bin

image25.wmf
sin

aa

×


oleObject25.bin

image26.wmf
cos

a


oleObject26.bin

image27.wmf
a


oleObject27.bin

image28.wmf
a


oleObject28.bin

image29.wmf
()

2

kk

p

ap

¹+Î

¢


oleObject29.bin

image30.wmf
cot

a


oleObject30.bin

image31.wmf
()

kk

ap

¹Î

¢


oleObject31.bin

image32.wmf
222

2

2

2

1

sincos1;1tan,

cos2

1

1cot(,);tancot1,.

sin2

kk

k

kkk

p

aaaap

a

p

aapaaa

a

æö

+=+=¹+Î

ç÷

èø

æö

+=¹Î×=¹Î

ç÷

èø

¢

¢¢


image1.wmf
,

OuOv


oleObject32.bin

image33.wmf
(

a


oleObject33.bin

image34.wmf
)

a

-


oleObject34.bin

image35.wmf
cos()cos

sin()sin

tan()tan

cot()cot

aa

aa

aa

aa

-=

-=-

-=-

-=-


oleObject35.bin

image36.wmf

oleObject36.bin

image37.wmf
(

a


oleObject1.bin

oleObject37.bin

image38.wmf
)

pa

-


oleObject38.bin

image39.wmf
sin()sin

cos()cos

tan()tan

cot()cot

paa

paa

paa

paa

-=

-=-

-=-

-=-


oleObject39.bin

image40.wmf
a


oleObject40.bin

image41.wmf
2

p

a

-


oleObject41.bin

image42.wmf
cossin

2

sincos

2

tancot

2

cottan

2

p

aa

p

aa

p

aa

p

aa

æö

-=

ç÷

èø

æö

-=

ç÷

èø

æö

-=

ç÷

èø

æö

-=

ç÷

èø


image2.wmf
Om


oleObject42.bin

image43.wmf

oleObject43.bin

image44.wmf
(

pa


oleObject44.bin

image45.wmf
)

pa

+


oleObject45.bin

image46.wmf
sin()sin

cos()cos

tan()tan

cot()cot

paa

paa

paa

paa

+=-

+=-

+=

+=


oleObject46.bin

image47.wmf
30;8030

°°¢


